

УДК 631.16(476.6)

ФИНАНСОВЫЕ РЕСУРСЫ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ГРОДНЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Куклик С.Н.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Важнейшей задачей любой организации, в том числе сельскохозяйственной, является изыскание резервов увеличения объемов финансовых ресурсов и наиболее эффективное их использование в целях повышения эффективности работы предприятия в целом. В связи с этим, требуется постоянный анализ процесса формирования и использования финансовых ресурсов.

Если рассматривать структуру капитала сельскохозяйственных организаций Гродненской области в 2007-2011 гг. можно отметить, что среднее значение коэффициента финансовой независимости по отрасли удовлетворяет нормативам в течение всего периода исследования. В целом по области 74% анализируемых организаций обладают требуемой структурой капитала. У 21% организаций размер заемного капитала превышает нормативное значение, а 5%, наоборот, неактивно используют заемные средства для финансирования финансово-хозяйственной деятельности.

Если рассмотреть структуру капитала в разрезе районов области, можно отметить, что только по Вороновскому и Ивьевскому районам среднее значение коэффициента финансовой независимости не соответствует нормативному значению и составляет в 2011 г. соответственно 0,48 и 0,46.

За 2007-2011 гг. произошли некоторые изменения в структуре источников финансовых ресурсов. Из негативных тенденций можно отметить значительное увеличение доли внереализационных доходов в 2011 г. Сохранение данной тенденции может привести к затруднениям при определении планового объема финансовых ресурсов на предстоящий период, непредсказуемости при формировании финансовых ресурсов и другим проблемам.

Традиционно небольшой удельный вес в структуре финансовых ресурсов принадлежит доходам от операций с активами. За исследуемый период их доля не превышала 1,2%.

Относительную меру отклонения отдельных значений от среднего уровня показателя характеризует коэффициент вариации. По удельному весу собственных финансовых ресурсов организаций Гродненской области, производящих сельскохозяйственную продукцию, в общем их объеме коэффициент вариации составил в 2011 г. 14,55%, следовательно, структура финансовых ресурсов исследуемых организаций различается несущественно.

Если рассматривать взаимосвязь между структурой используемых финансовых ресурсов и платежеспособностью исследуемых организаций, можно отметить, что существует весьма слабая связь. Парный коэффициент корреляции по данным показателям составил только 0,26. При этом более тесная связь существует между показателями структуры финансовых ресурсов и экономической рентабельностью, о чем свидетельствует коэффициент корреляции равный 0,6.

Таким образом, проведенный анализ показал, что сельскохозяйственные организации Гродненской области обладают достаточным капиталом и финансовыми ресурсами для обеспечения своей финансовой независимости, однако недостаточно эффективно их используют в процессе финансово-хозяйственной деятельности.